

“足球+”模式促进文体旅商繁荣 为城市经济注入新活力 渝超不仅是比赛更是城市嘉年华

重报调查

■新重庆·重庆日报记者 周盈

9月27日,铜梁龙体育场内,8000余名球迷的呐喊声震耳欲聋,铜梁龙队与永川长城汽车队激战正酣。赛场外,消费热潮涌动。

距离体育场两条街外的“蔡记老火锅”门前,食客排起长队。服务员小王端着菜品来回奔忙,后背工装被汗水浸透,“今天翻台三次,比周末还多两成!”店内,20张餐桌座无虚席,“雄起”助威声与锅底沸腾声交织。球迷举杯碰盏,热议场上球员的精彩表现。

每当渝超比赛日,这样的场景就在重庆多个区县不断上演。据市体育局有关负责人表示,赛事期间预计带动餐饮、住宿、交通等行业消费超亿元。

作为全国规模最大的城市足球联赛,渝超自9月13日揭幕以来,不仅点燃了市民的体育热情,更以“足球+”模式激活餐饮、旅游、零售等多元业态,为城市经济注入新活力。

赛事经济引爆周边消费热

渝超的火爆,源自一场“情怀回归”。9月13日揭幕战当晚,21680名观众涌入大田湾体育场,也点燃了周边3公里范围内餐饮、零售、交通等业态的消费热情,一个活力四射的“消费辐射圈”就此形成。

在大田湾体育场外,渝中区设立了数十个渝超主题集市,球衣、帽子等周边产品琳琅满目,足球涂鸦等个性化服务更是吸引眼球。创意手作区、美食区热闹非凡,就连长江索道也推出“渝中雄起”助威饰品,为这场足球盛宴增添别样色彩。

大田湾周边的商家也敏锐捕捉到商机。鹅岭正街的怪车集市文创店,将渝超41支参赛队的海报和加油口号挂满橱窗。店主张勇如数家珍地介绍着充满重庆特色的口号,脸上洋溢着自豪。

赛事对消费的拉动效果显著。9月20日,渝超中心城区赛区第二场比赛在巴南区华熙LIVE·鱼洞举行,1.8万名球迷蜂拥



9月13日,重庆大田湾体育场,球迷们陆续进场。

记者 李雨恒 摄/视觉重庆

而至,同时任贤齐的巡回演唱会也在此举行,两场活动累计吸引3万余人次,周边商户迎来客流高峰。餐饮商家彭世豪感慨,渝超比赛日营业额是平时的好几倍。小吃摊老板个个笑得合不拢嘴,直言准备的东西根本不够卖。

九龙坡区杨家坪步行街的“第二观赛现场”同样热闹。商圈设置超高清大屏直播赛事,配合解说互动和有奖竞猜,单日人流量峰值超万人次,周边商户客流大幅提升。

更值得关注的是流量的跨区域流动。渝超将41支球队划分为五大赛区,实行主场客制,足球成为区县间的“情感纽带”。开州球迷驱车赴万州,巫山球迷组团乘船至奉节,赛后游览当地景区成为新风尚。据预测,渝超期间跨区县观赛人流将超200万人次,为区县带来的旅游收入超过20%。

促进文体旅商多业态繁荣

“渝超”绝非一场单纯的体育赛事,而是重庆在“赛事+文旅+商业”融合发展道路上的创新之举。9月13日揭幕战,不仅掀起体

育热潮,更成为激发文旅消费的强大引擎。

赛场上,重庆文旅集团与赛事组委会携手,推出“看渝超·游重庆”文旅融合嘉年华,为球迷送上“渝超开幕文旅大礼包”,覆盖“吃住行游购娱”全链条:乐和乐都等17家热门景区限时5折、滴滴出行5折乘车、32家酒店专享折扣、外地游客凭票根可免费游览四大景区并参与互动,成功将观赛人群转化为旅游消费群体。

这种创新模式迅速在全市推广。渝中区作为揭幕战举办地,率先出台《2025渝超促消费工作方案》,策划“主题市集、票根联动、全域促销”三大类近百场活动,全力推动赛事流量变现。其创新推出的“票根有礼”活动,让赛事门票变身打折券,2025年9月至2026年4月赛季期间,球迷持票可在参与商户享受优惠。

9月20日,沙坪坝区三峡广场设“第二观赛区”,200张桌椅座无虚席。商圈同步推出“赛事票根+消费”联动优惠:持票可享星巴克买一送一、西西弗书店8折、华为体验店免费贴膜。活动首日,商圈客流量提升25%,夜间消费占比大幅跃升。

“票根经济”成为赛事与消费的新组

带。赛事期间,九龙坡区联合商家发放超1000万元文旅消费券,覆盖多领域,还推出“九龙坡欢乐多”嗨享卡及文旅体美食地图权益活动。

各区县更巧妙地将地域特色融入赛事。荣昌卤鹅队、潼南柠檬队、云阳恐龙队,这些充满地方特色的队名成为移动的文旅广告。

“渝超不仅是一场比赛,更是一个城市嘉年华。”重庆工商大学成渝地区双城经济圈建设研究院研究员莫远明认为,作为我市异军突起的赛事IP,渝超对消费的带动作用显著,有力推动了票根经济、赛事经济、夜经济发展,以及文旅、交通、餐饮、住宿等多业态的繁荣。

跳出体育竞技多些跨界融合

“渝超的成功在于它打破了传统赛事的经济边界。”莫远明指出,当5.6元的门票变成文旅消费的入场券,当看球变成跨区县的微旅行,体育赛事就完成了向城市经济引擎的蜕变。

这种蜕变背后是精准的消费洞察。重庆市商务委相关负责人透露,渝超设置了五大赛区,赛程设计意在覆盖周末和节假日,8个月的超长赛季形成了持续的消费拉动。同时,渝超从元素设计到赛事推广,都与区县的特色文化、特色产品进行了融合,不仅是推动本地新型文化发展、激活周边消费的生动实践,更为今后各类体育赛事配套活动的策划与落地,提供了极具价值的参考样本。

对于未来,如何更好地用赛事撬动餐饮、旅游、零售、制造的全链条共振,激活万千消费场景?

莫远明认为,渝超要突出体育竞技,但更要跳出体育竞技,多些跨界融合。特别是因地制宜在“足球+文旅”“足球+消费”等方面做文章,充分发挥城市足球联赛撬动作用,进一步促进文旅体商深度融合,将赛事流量转化为热气腾腾的消费活力、实实在在的发展增量。

“同时,应维持和提升赛事热度,打造具有区县特色、重庆辨识度的IP体系,让渝超真正踢出重庆辨识度、全国影响力。”莫远明说。

商务部回应墨西哥连续对我国发起反倾销调查

据新华社北京10月3日电 商务部新闻发言人3日就墨西哥近日连续对我国发起多起反倾销调查答记者问时表示,中方坚决反对损害中方正当权益的保护主义行为,将密切关注墨方调查进展,敦促墨方在调查中严格遵守世贸组织规则,保障中国企业的合法权益。

有记者问:据报道,墨西哥近日连续对中国的浮法玻璃、自粘胶带、聚氯乙烯涂塑布和钢制螺栓发起反倾销调查。商务部对此有何回应?

发言人说,我们注意到,墨西哥经济部应国内企业申请,近日连续对我国浮法玻璃、聚氯乙烯涂塑布等产品发起4起反倾销调查。今年以来,墨西哥对中国产品的反倾销调查已达11起,几乎为去年立案总数的两倍,而中方一直审慎克制发起贸易救济调查。中方认为,在当前美方滥施关税的背景下,各国应共同反对单边主义,不应放任保护主义蔓延,更不应在他人胁迫下以各种名目对华设限。

发言人说,商务部已依据《中华人民共和国对外贸易法》和《对外贸易壁垒调查规则》有关规定,就墨西哥拟对华提高进口关税和其他贸易投资限制措施启动贸易投资壁垒调查。中方将根据调查结果和实际情况,采取包括贸易、投资领域在内的一切必要措施,坚决维护企业合法权益。

普京回应特朗普: 北约连“纸老虎”都算不上

俄罗斯总统普京2日反驳美国总统特朗普称俄罗斯为“纸老虎”的说法,讽刺俄方所抗衡的北大西洋公约组织“恐怕连纸老虎都算不上”。普京还就美国可能向乌克兰提供“战斧”巡航导弹发出警告,说此举将引发“新的危险升级”。

综合多家媒体报道,普京2日在俄西南部城市索契参加俄智库瓦尔代国际辩论俱乐部第22届年会,回应特朗普称俄为“纸老虎”的说法,表示俄罗斯即便是“纸老虎”,也是难以对付的“纸老虎”。

普京同时说,俄罗斯正与整个北约抗衡,“我们正在前进、取得进展,并获得自信。(如果连)我们都是‘纸老虎’,那么北约自己是什么?”

特朗普9月末出席联合国大会期间与乌克兰总统泽连斯基会晤后,在社交媒体上称,乌克兰危机升级后俄方本可在一周内击败乌克兰,但根据现实情况,俄罗斯“看上去是一只‘纸老虎’”。此外,路透社注意到,特朗普还一改先前所谓“乌克兰应放弃领土给俄罗斯以换取和平”的说法,称“乌克兰应从俄罗斯夺回所有领土”。

俄总统新闻秘书佩斯科夫先前接受俄媒体采访时回应道:“俄罗斯不是老虎,而更多地被比作熊。但没有‘纸熊’,俄罗斯是真正的熊。”

普京2日在讲话中同时警告美国,在“俄美关系出现曙光”之际,若美方向乌克兰提供“战斧”导弹,势必需要美方军事人员“直接参与”俄乌冲突,将意味着“局势实质性升级”。他还强调,俄罗斯能够拦截“战斧”导弹,该导弹根本无法改变俄乌战场局势。

(据新华社专特稿)

3年34金! 这所小学何以“泳”冠全国

凡人微光 温暖山城

■新重庆·重庆日报记者 李周芳

日前,在内蒙古呼和浩特市举行的2025年全国体育传统学校游泳联赛中,重庆市江北雨花小学游泳小将们以10金7银5铜的成绩位居小学组金牌榜首位,并斩获小学组团体第一名,实现赛事“三连冠”,更有3人次打破该项赛事全国纪录。

雨花小学位于江北区鲤鱼池地铁站附近的一条巷子里,学校仅有1100余名学生。这所“藏”在巷子里的小学为何能“泳”冠全国?近日,记者多次走进校园寻找答案。

记者在雨花小学恒温游泳馆现场看到,泳池最左侧泳道,一年级队员手持浮力板,绷直双腿练习蹬水;相邻泳道,四年级队员正练习蝶泳。泳池外,五年级的队员正在进行深蹲、平板支撑等体能训练。

在六年级的队员中,12岁的严熙睿格外显眼:划水频率快且稳,转身蹬壁的瞬间爆发力十足。“在此次联赛中,她打破100米自由泳、100米仰泳两项该赛事的全国纪录。”老师自豪地介绍,严熙睿1分02秒01的自由泳成绩,将原纪录缩短0.59秒;1分



11秒07的仰泳成绩,比原纪录快了1秒多。

“一到水里,我感觉自己也变成了水,特别舒服。”严熙睿笑着说,从幼儿园起自己就喜欢游泳,进入雨花小学后便加入游泳队,每周一至周五下午、周六以及节假日都要练。

“脚蹬水要绷直,像踩住弹簧一样发力;手臂夹紧,别让水流打乱节奏。”泳池边,雨花小学游泳中心主任周泳有紧盯孩子们的动作并及时纠正。2008年从重庆师范大学

体育专业毕业后,周泳有就来到雨花小学当体育老师,并兼任游泳队教练。

周泳有称,2015年,雨花小学新修建的恒温游泳馆投用,雨花游泳队也随之成立。

“最初只有4名教练,二三十名队员。”游泳队主教练彭洪坦言,当时教师普遍缺乏游泳教学专业知识,学生的训练也不系统。为了补短板,他们翻书自学,还请重庆著名游泳教练张世耀到学校指导教学。

“我们计划把游泳馆扩建到3700平方米,再配上先进的训练设备,让学生有更好的训练环境和条件。”张梅说。

乌克兰称能源基础设施遭导弹和无人机袭击

据新华社基辅10月3日电 (记者 李东旭)乌克兰能源部3日在社交媒体发文称,俄军对乌克兰多个州的能源基础设施发动大规模导弹和无人机袭击。乌境内15处地点共遭到18枚导弹和78架攻击型无人机袭击。

乌克兰能源部表示,俄军袭击的重点是天然气输送设施。乌克兰救援人员和技术专家正在抢修相关设施。

乌克兰波尔塔瓦州军事管理局局长弗拉基米尔·科古特称,当天凌晨,波尔塔瓦州遭到导弹和无人机袭击,当地能源基础设施受损。波尔塔瓦州是乌石油和天然气重要生产基地。据乌媒报道,今年2月以来,俄军对波尔塔瓦州的炼油厂和天然气生产设施发动轮番袭击,导致乌天然气产能锐减40%以上,对乌今年冬季越冬天然气储备造成严重影响。

乌克兰在社交媒体发文说,2日晚至3日凌晨,俄军从库尔斯克州、布良斯克州、罗斯托夫州、奥廖尔州、斯摩棱斯克州、克拉斯诺达尔边疆区向乌境内发射381架无人机和35枚导弹。俄军袭击重点是关键基础设施,尤其是哈尔科夫州和波尔塔瓦州的能源基础设施,此外,苏梅州、第聂伯罗彼得罗夫斯克州、敖德萨州、基辅州也遭到俄军袭击。截至3日上午10时,乌防空火力和电子战部队拦截了303架无人机和17枚导弹。

日本自民党今日选出新一任党总裁

据新华社东京10月3日电 日本执政党自由民主党将于4日选出新一任党总裁,当选者大概率将成为新一任日本首相。目前,最新选情如何?主要候选人的政策主张有何异同?日本民众如何看待这场选举?

本次自民党总裁选举的党员和党友投票已于3日截止,4日经自民党国会议员投票后,将选出新总裁。随着选战进入尾声,选举格局出现新变化:5名候选人中,内阁官房长官林芳正、农林水产大臣小泉进次郎、前经济安全保障担当大臣高市早苗支持率领先,呈现三足鼎立格局。

上述三人中,林芳正近期有后来居上之势。林芳正在政坛素有“消防员”之称,曾多次在内阁成员因丑闻辞职后临时补位,他凭借丰富的从政经验和稳健形象,逐渐扩大支持基础。

与之相比,另外两名热门人选近期接连陷入争议。小泉阵营被曝动员支持者在网站留言造势,并提供现成的“好评模板”,小泉为此公开致歉。高市则因“踢猫”言论备受批评——她在演讲中声称“奈良公园有外国游客踢猫”,但公园方面予以否认。

多家日本媒体最新调查结果显示,虽然林芳正选情上升势头明显,但在党员、党友票方面仍处于劣势。日媒普遍预测,本次选举最有可能的结果是小泉与高市进入第二轮对决,届时,由于林芳正的政策立场与高市差距较大,其支持者更可能支持同样主张延续“石破路线”的小泉,从而进一步扩大小泉的优势。

美国联邦政府再次“停摆” 两党斗法进一步升级

“特朗普政府旨在摧毁民主党的世界”

国际观察

■新华社记者 熊茂伶

在美国联邦政府时隔近七年再次“停摆”后,美国特朗普政府和民主党斗法进一步升级。特朗普政府借“停摆”向民主党发起猛攻,削减民主党支持的项目、解散民主党主导的联邦机构。民主党则展现出“罕见团结”,希望在斗争中挽回支持率。

“停摆”能带来很多好处。我们可以除掉很多我们不想要的东西——民主党的东西。”特朗普话音未落,白宫便频下狠手。

美国能源部2日宣布终止涉及16个州的223个能源项目,相关资金总计约75.6亿

美元。美联社报道,在去年的总统选举中,这16个州都把票投给了民主党候选人,其参议员在几天前对共和党人临时拨款法案也投了反对票。

特朗普政府还声称将借“停摆”推进联邦政府裁员计划,大规模解雇联邦雇员。“许多人都会被解雇,他们会是民主党的人。”特朗普说。

前共和党籍众议院议长纽特·金里奇说,特朗普政府的做法史无前例,利用政府“停摆”对民主党发动“非常有章法、具侵略性的文化、政治和经济攻势”,旨在“摧毁左派(民主党)的世界”。

“特朗普在政府‘停摆’期间的违法行为越发过分,我们应该挺直腰杆,而不是屈服。”民主党籍国会参议员克里斯·墨菲在社

交媒体上喊话。墨菲的这番表态体现出这次“停摆”与以往的另一大不同——民主党更加强硬和团结。多家美国媒体说,民主党一改大选失利后一盘散沙的局面,坚称要为降低医保费用而战。这也被美联社形容为“民主党罕见的团结时刻”。

有分析认为,在白宫、国会、最高法院“三权”机构都被共和党掌控的情况下,民主党把这次“停摆”之争当作了强化党内“凝聚力”的一次压力测试。

在前白宫官员帕特里克·格里芬看来,眼下这轮“停摆斗法”与以往相比最大的不同是,两党对立氛围更加尖锐。“两党间敌意和恶意与之前相比已大不一样。”他说,“这是最根本的区别。”

(据新华社华盛顿10月3日电)